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1. Пояснительная записка

          Данная программа предлагает учебный курс по предмету «Фортепиано» для учащихся вокального отделения МБУ ДО «Детская  школа искусств №1».  Программа разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры РФ (от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ).  
Срок реализации программы. Программа рассчитана на 5 лет обучения. Возраст поступающих в 1 класс – 9-12 лет.
         Форма проведения учебных аудиторных занятий: индивидуальная, рекомендуемая продолжительность урока – 40-45 минут.  Периодичность занятий – по 0.5 или 1 академическому часу один раз в неделю в зависимости от учебного плана, исключая каникулярное время и праздники.
Цели и задачи программы учебного предмета

   
Цель  – заложить у учащихся основы культуры музицирования, создать условия для овладения необходимым уровнем  грамотности и художественно-практической компетентности с учетом особенностей музыкального развития и природных возможностей каждого ребенка.

Для реализации этой цели необходимо решить следующие задачи:

· сформировать начальный уровень художественно-практической компетентности, который предполагает овладение определенным комплексом средств художественной выразительности данного вида музыкального искусства;

· обеспечить учащихся необходимым уровнем грамотности, которая на практике выражается:

· в умении грамотно и осмысленно работать с нотным текстом;

· в практическом владении инструментом, основанном на сформированности основных технических и пианистических навыков;

· в понимании законов музыкальной речи, знании характерных особенностей музыкальных жанров и основных стилистических направлений;

· привить умения и навыки, необходимые для реализации комплекса видов учебной и исполнительской деятельности ребенка: чтения с листа, аккомпанемента, подбора по слуху, ансамблевой игры, сольного исполнения;

· воспитать и поощрять у ребенка интерес и вкус к целенаправленной самостоятельной работе во время обучения и   после окончания школы.

В процессе занятий по общему фортепиано учащийся должен овладеть техническими приемами игры на фортепиано (двигательные навыки, приемы звукоизвлечения), а также научиться правильно понимать характер исполняемых произведений. 

На каждое полугодие педагог составляет для учащихся индивидуальные планы с учетом их возможностей. 

II. Содержание учебного предмета
1 класс

- Знать ноты и их расположение на клавиатуре;

 - уметь читать с листа легкий музыкальный текст (при контроле со стороны преподавателя и самостоятельно);

 - уметь осмысленно воспринимать, разбирать и выучивать нотный текст  (словесно охарактеризовать его характер, иметь представление о ладе, тональности, жанре на уровне: «полька», «марш», «вальс», «песня»);

 - умение и желание играть в ансамбле (на первых порах с преподавателем);

 - умение правильно и удобно сидеть за инструментом и самостоятельно контролировать свою посадку;

 - представление (и слуховое, и мышечное) об основных способах звукоизвлечения, стремление к осмысленному приобретению навыков в этом направлении, стремление контролировать полученный звуковой результат;

 - исполнение музыкальных произведений с наибольшей выразительностью, в полном соответствии с их  художественными и техническими задачами. 

   Уровень трудности произведений диктуется индивидуальным темпом развития ученика в музыкальном и техническом планах. 

    В течение учебного года ученик должен выучить:

· 10-12 различных по характеру произведений, привлекательных для данного ученика, доступных технически;

· гаммы; 

· игра в ансамбле.

   
Соблюдение репертуарного комплекса (полифония, этюды, крупная форма, пьеса) и строгого разделения музыкального материала на виды работы – не обязательны.

Рекомендуется знакомство с гаммами (сначала мажорными, затем минорными) в пределах 1 аппликатурной группы с симметричной аппликатурой на уровне подбора на слух.

Уровень и объем усложненных задач определяются природными способностями ребенка, динамичным их развитием, и регулируются здравым смыслом и профессиональным опытом преподавателя.

Для подготовки к публичным выступлениям необходимо использовать любую возможность для исполнения выученных пьес («сдавать» пьесы более старшим ученикам, «выступать» на классных собраниях перед родителями и родственниками).

Количество и разнообразие музыкального материала, процесс приобретения опыта на основе посильной практической деятельности должны стать той прочной основой, на которой в дальнейшем окончательно сформируются, и будут совершенствоваться умения и навыки, конкретизируются необходимые знания. На данном этапе развития ученика стремление к «совершенству» исполнения не целесообразны. 

Отметки за каждую четверть носят воспитательный, «стимулирующий» характер и складываются из текущих отметок в течение четверти. 

На переводном экзамене ученик играет не менее двух разнохарактерных произведений. Выступление может сочетать в себе сольное и ансамблевое исполнение (как с преподавателем, так и с другим учеником).

2 - 4 классы 

Основные учебные и воспитательные задачи:

· Научить ребенка самостоятельно и грамотно работать с нотным текстом, побудить в нем стремление глубоко и тщательно изучать авторский текст, понимать заложенные в нем музыкальные задачи.

· Оснастить ученика техническими навыками и умениями, необходимыми для пианистически грамотного и убедительного звукового воплощения изучаемого музыкального материала (т.е. заложить основы «техники» как в широком, так и в узком понимании).

Развитию техники в узком смысле способствует регулярная работа над овладением в этот период следующими видами техники:

 - основными техническими формулами (гаммы, аккорды, арпеджио);

- также обеспечивается постепенный переход к работе над октавами   для развития кистевой техники. При маленьких руках используется инструктивный и художественный материал с применением секст.

· Изучить с учеником широкий круг произведений сольной и ансамблевой музыкальной литературы, относящейся к различным стилистическим пластам и эпохам, ознакомить с соответствующими им музыкальными формами и способами изложения на примере:

- полифонических произведений (подголосочная полифония, контрастная полифония с элементами имитации, ознакомление с произведениями строгих полифонических форм – инвенция, Фугетта, канон и т.д.)

 - произведений классического периода (разнохарактерные пьесы с классической фактурой, различные виды крупной формы – рондо, сонатины, вариации, сонаты, концертино, концерты);

 - пьес современной стилистики (в том числе джазовых).

· Дать ученику первоначальные навыки анализа изучаемых произведений (тональность, тональный план, жанр и его особенности, форма и ее особенности), заложить представление об особенностях музыкального языка того или иного стиля.

· Целенаправленно развивать навыки чтения с листа, подбора по слуху как наиболее демократичных и востребованных в повседневной жизни ученика форм музыкальной деятельности;

· Найти наиболее приемлемые для данного ученика формы проявления его исполнительской активности (сольное, ансамблевое исполнительство).

В течение каждого учебного этого периода преподаватель должен пройти с учеником следующий объем репертуара:

· 2-3 этюда;

· 1 произведение полифонического стиля;

· 4-5 пьес;

· 1-2 ансамбля

· мажорные и минорные гаммы в 1-2 октавы, арпеджио каждой рукой отдельно, аккорды каждой рукой отдельно.

В этот период важно воспитывать у учащегося сознательное отношение и устойчивый интерес к занятиям музыкой, прививать самостоятельность, всемерно поощрять проявление индивидуальности в ходе  активной практической деятельности, максимально точно диагностировать природные музыкальные задатки ученика и выявить перспективы и пути их развития.

5 класс 

Основные учебные и воспитательные задачи:

· закрепить полученные ранее навыки и умения учащихся во всех видах учебной деятельности на более сложном репертуаре;
· последовательно подготовиться к итоговой аттестации (выпускному экзамену), не снижая интенсивности музыкального развития;
· обеспечить ученика уровнем функциональной грамотности, необходимым для самостоятельных занятий музыкой.
Целенаправленная подготовка к экзамену не предполагает сокращения объема изучаемого музыкального репертуара, не подменяет его и не предполагает сужения рамок учебной деятельности. Подобная практика неизбежно приводит к падению интереса учащихся к процессу обучения в силу возрастных и психологических особенностей детей; лишает их необходимого количества музыкальных и творческих впечатлений; снижает развивающий эффект программы.

В течение учебного года ученик должен выучить:

· 2 этюда;

· 1 произведение полифонического стиля;

· 3-4 пьесы;

· 1 ансамбль

· мажорные и минорные гаммы в 1-2 октавы, арпеджио каждой рукой отдельно, аккорды каждой рукой отдельно.

III. Требования к уровню подготовки учащихся
Планируемые результаты освоения обучающимися программы по учебному предмету «Фортепиано» в обязательной части должны отражать: 

- воспитание у обучающегося интереса к восприятию музыкального искусства, самостоятельному музыкальному исполнительству;

- сформированный комплекс исполнительских знаний, умений и навыков, позволяющий использовать многообразные возможности фортепиано для достижения наиболее убедительной интерпретации авторского текста, самостоятельно накапливать репертуар из музыкальных произведений различных стилей, направлений, жанров и форм;

- знание в соответствии с программными требованиями фортепианного репертуара, включающего произведения разных стилей и жанров (полифонические произведения, сонаты, концерты, пьесы, этюды, инструментальные миниатюры);

- знание художественно-исполнительских возможностей фортепиано;

- наличие умений по чтению с листа и транспонированию музыкальных произведений разных жанров и форм, несложных хоровых партитур;

- навыки по воспитанию слухового контроля, умению управлять процессом исполнения музыкального произведения;

- навыки по использованию музыкально-исполнительских средств выразительности, выполнению анализа исполняемых произведений,  владению различными видами техники исполнительства, использованию художественно оправданных технических приемов;

- умение самостоятельно преодолевать технические трудности при разучивании несложного музыкального произведения;

- умения по аккомпанированию при исполнении несложных вокальных произведений.

IV. Формы и методы контроля. Система оценок
Неотъемлемым элементом учебного процесса является систематический контроль успеваемости учащегося.

Текущий контроль успеваемости направлен на поддержание учебной дисциплины, организацию регулярных домашних занятий и повышение уровня усвоения учебного материала. Такой контроль осуществляется регулярно – каждые два-три урока. На основании результатов текущего контроля выводятся четвертные, полугодовые и годовые оценки. Текущий контроль успеваемости проводится в счет аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет. 
Формы промежуточной аттестации: академическое прослушивание, контрольный урок, зачет, экзамен. Порядок и периодичность промежуточной аттестации определяется учебными планами ДШИ.

У учащихся, получающих 1 час в неделю, в конце I полугодия проводится академический концерт, во II полугодии - переводной экзамен.  Учащиеся, получающие 0,5 часа в неделю, сдают только переводной экзамен в конце учебного года.

        Программа выступлений составляется так, чтобы выявить сильные стороны ученика и выстраивается с дифференциацией требований для различных групп учащихся:
- наиболее одаренные учащиеся на академическом концерте должны обязательно исполнить полифонию или произведение крупной формы;

- программа всех остальных учащихся на академическом концерте может быть свободной – это могут быть две разнохарактерные пьесы.

По завершении изучения учебного предмета по итогам промежуточной аттестации выставляется оценка, которая заносится в свидетельство об окончании школы.

Критерии оценок

Оценивая выступление учащегося, следует иметь в виду:

· Качество исполнения, прослушанность всей ткани музыкального произведения

· Эмоциональную включенность учащегося, стремление передать образное содержание произведения

· Техническую оснащенность

· Продвижение (в сравнении с предыдущими выступлениями)

· Работоспособность

· Различные поощрительные моменты

По итогам исполнения программы на зачете, академическом прослушивании или экзамене выставляется оценка по пятибалльной шкале: 

	Оценка
	Критерии оценивания выступления

	5 («отлично»)
	Технически качественное и художественно осмысленное исполнение, отвечающее всем требованиям на конкретном этапе обучения

	4 («хорошо»)
	Оценка отражает грамотное исполнение с небольшими недочетами (как в техническом плане, так и в художественном)

	3 («удовлетворительно»)
	Исполнение с большим количеством недочетов, а именно: недоученный текст, слабая техническая подготовка, малохудожественная игра, отсутствие свободы игрового аппарата и т.д.

	2 («неудовлетворительно»)
	Комплекс серьезных недостатков, невыученный текст, отсутствие домашней работы, а также плохая посещаемость аудиторных занятий

	«зачет» (без оценки)
	Отражает достаточный уровень подготовки и исполнения на конкретном этапе обучения


V. Методическое обеспечение учебного процесса
Весь процесс обучения строится с учетом принципа: от простого к сложному, опирается на индивидуальные особенности ученика - интеллектуальные, физические, музыкальные и эмоциональные данные, уровень его подготовки. Одна из основных задач - формирование музыкально-исполнительского аппарата обучающегося. С первых уроков полезно ученику рассказывать об истории инструмента, о композиторах и выдающихся исполнителях, ярко и выразительно исполнять на инструменте для ученика музыкальные произведения. 

Начальный период обучения, как известно, самый ответственный для педагога и ученика. Именно на первой стадии работы с ребенком закладывается фундамент всех будущих знаний, умений и навыков, основы дальнейшего развития личности ребенка. На этом этапе формируется и начинает работать необходимый и уникальный по своему творческому потенциалу союз: «педагог-ребенок-родители», основу которого составляют: полное доверие, доброжелательность, заинтересованность и  общность цели.
Составление индивидуального плана и выбор репертуара
В начале каждого полугодия преподаватель составляет для учащегося индивидуальный план, в котором отражаются все формы работы с ним и все выступления. В конце учебного года в индивидуальный план вносится характеристика учащегося, которая должна отражать развитие учащегося в течение учебного года, его отношений к занятиям. Эта характеристика  учитывается при выставлении оценки на заключительном академическом концерте или экзамене.

Успеваемость учащегося во многом зависит от целесообразно составленного индивидуального плана, в котором должно быть предусмотрено последовательное и гармоничное развитие учащегося, учтены его индивидуальные особенности, уровень общего музыкального и технического развития и связанные с этим конкретные педагогические задачи.

Выбор репертуара является важным средством воспитания и развития эстетического вкуса у ученика. Правильная организация учебного процесса, успешное и всестороннее развитие музыкально-исполнительских данных ученика зависят непосредственно от того, насколько тщательно спланирована работа в целом, глубоко продуман выбор репертуара. В репертуар необходимо включать произведения, доступные по степени технической и образной сложности, высокохудожественные по содержанию, разнообразные по стилю, жанру, форме и фактуре.

В ДШИ обучаются дети самых разных музыкальных способностей, поэтому в отдельных случаях является педагогически оправданным включение в индивидуальные планы произведений из репертуара предыдущего класса.

Для расширения музыкального кругозора учащегося, помимо произведений, детально изучаемых в классе, изучается ряд разнохарактерных пьес, при этом допускается различная степень завершенности работы над ними.

В процессе работы над музыкальным произведением педагог должен использовать любой повод для сообщения ученику разнообразных теоретических и исторических сведений (о строении произведения, ее ладовой и гармонической основе и т. д.).

Репертуар необходимо обновлять и расширять, включая в него произведения, создаваемые современными русскими и зарубежными композиторами. В последние годы стала очевидной необходимость использования в педагогической практике у учащихся отделениях наряду с классическими произведениями - произведений эстрадно-джазового стиля. Эстетическая и методическая ценность этих пьес велика:
1. эти произведения расширяют кругозор, удовлетворяют интерес к музицированию;

2. воспитывают и развивают многие необходимые музыканту качества: слух, гибкость, ритмическую упругость, умение импровизировать;

3. помогают зачастую осваивать трудности классического репертуара;

4. помогают воспитывать вкус учащегося;

5. позволяют свободно и творчески обращаться с нотным материалом (что непозволительно в классике): делать переложения, облегчения, сокращения.

Индивидуальные планы вновь поступивших обучающихся должны быть составлены к концу сентября после детального ознакомления с особенностями, возможностями и уровнем подготовки ученика. Основное место в репертуаре должна занимать академическая музыка как отечественных, так и зарубежных композиторов. 

При правильной и объективной оценке данных, разумно составленном плане работы и индивидуальном методе обучения каждый учащийся  может успешно  окончить музыкальную школу.

Очень важно в обучении пробуждать у ученика ясные и живые музыкально-слуховые представления.  От  преподавателя требуется проверять, как ученик разучивает музыкальный материал; не менее важно, чтобы ученик привыкал себя слушать и оценивать, насколько звучание отвечает его звуковым представлениям, соответствует нотному тексту.

Не менее важно пробудить тонкое чувство музыкальной фразы.

Велико значение подхода преподавателя к работе над изучением музыкального произведения. Музыкальность развивается, когда исполнение связывается с идейно-эмоциональным и поэтическим содержанием произведения. 

Воспитание в ученике критического отношения к собственной игре – одна из важнейших и труднейших проблем, возникающих перед преподавателем.  Большое значение для развития  музыкальности имеет слушание музыки с анализом ее исполнения. Следует приучать слушать активно, сосредоточив внимание. С постепенным обогащением музыкального восприятия ученика повышается и его чуткость к собственному исполнению.

Преподавателю предоставляется право дополнять примерный репертуар, представленный в данной программе, в соответствии с индивидуальными возможностями обучающегося. 
Техническое развитие
Развитие техники в широком смысле этого слова осуществляется в процессе работы над всеми изучаемыми учеником произведениями; развитию техники в узком смысле (пальцевой беглости, четкости и т.д.) способствует регулярная работа над гаммами, арпеджио, этюдами и упражнениями.

Основным условием продуктивности работы ученика над упражнениями является четкое осознание их назначения для преодоления технических трудностей: стройность аккордов, плавность и ровность гаммы, незаметное подкладывание первого пальца в арпеджио и др. В старших классах, наряду с увеличением темпа, постоянно возрастают и требования к качеству исполнения. Так, например, в гаммах перед учеником ставятся различные задания по динамике, артикуляции, группировке. Одновременно изучение аккордов и гамм способствует закреплению теоретических знаний ученика и выработке первичных аппликатурных навыков. Необходимо развивать в ученике сознательное отношение к освоению различных технических приемов, помогающих осуществлять художественный замысел произведения.

Исполнительская техника является необходимым средством для исполнения любого сочинения, поэтому необходимо постоянно стимулировать работу ученика над совершенствованием его исполнительской техники. 

Методические рекомендации по чтению с листа и игре в ансамбле

Систематическое развитие навыков чтения с листа является составной частью предмета, важнейшим направлением в работе и, таким образом, входит в обязанности преподавателя. Перед прочтением нового материала необходимо предварительно просмотреть и, по возможности, проанализировать музыкальный текст с целью осознания ладотональности, метроритма, выявления мелодии и аккомпанемента. 

Умение ученика самостоятельно и грамотно разбираться в нотном тексте значительно активизирует процесс работы, ведущейся по двум направлениям: развитие навыка тщательного разбора и навыка беглого чтения с листа. Этому педагог учит, давая ученику вначале простые, а затем усложняющиеся задания по разбору текста, постепенно добиваясь от ученика самостоятельного разбора. Непременным условием успешного овладения навыкам чтения с листа являются: уверенная и быстрая реакция на нотные знаки, охват протяженных музыкальных фраз, свободная ориентировка на клавиатуре.

Целесообразно использование произведений из репертуара предыдущих классов и различные переложения.

Развитию навыков чтения нот с листа способствует игра в ансамблях, в частности в четыре руки. Для детей, обучающихся в “хоровом классе”, непременным условием является умение читать и исполнять на инструменте хоровые партитуры, изучаемые на занятиях по хору.

Чтение с листа должно начинаться с первого года обучения и носить систематический характер на протяжении всего периода. 
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