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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
            Настоящая программа предназначена для преподавания предмета «Ансамбль» по дополнительной общеразвивающей программе «Музыкальное исполнительство. Ечин» (5 лет обучения). Программа рассчитана на 4 года обучения учащихся 2-5 классов. В первый год обучения – 0,5 часа, второй-пятый год обучения -  по 1 часу в неделю.

Цель обучения в классе ансамбля можно рассмотреть в двух ракурсах: в широком смысле слова – это воспитание ансамблевого слуха и постижение норм партнерского общения. Участники ансамбля учатся общаться друг с другом и приходят к необходимости слышать и слушать. Это развитие интуиции, воображения, слухового контроля и исполнительской самооценки. Совместное музицирование требует повышенной ответственности и дисциплины. В узком понимании целью коллективного исполнительства является привитие навыков ансамблевой игры, четкой артикуляции, точному соблюдению пауз и т.д.


Музыкальная школа на современном этапе, сохраняя традиции общего музыкального образования, расширяет сферы своего воздействия, обучая практически всех желающих. Охватывая значительный пласт детей, педагоги часто сталкиваются с психологическими трудностями у ряда обучающихся детей. Эти ученики в большинстве своем проявляют недостаточные музыкальные способности, они не в силах добиться законченного исполнения сольной программы, но при этом желают обучаться музыке. Задача педагога в таких случаях становится двоякой: с одной стороны – это обще-эмоциональное влияние на ученика с помощью репертуара,  с другой – психо-корректирующее воздействие на него всем процессом обучения. Именно поэтому ансамблевое исполнительство рассматривается как одно из важнейших составляющих музыкальной педагогики, позволяющее решать указанные проблемы. 

          Игра в ансамбле имеет большое значение для разностороннего развития любого ученика. Она развивает творческое начало, активизирует фантазию, заостряет ощущение звукового баланса, открывает тембровое звучание. В личностном плане она воспитывает умение увлечь партнера своим замыслом, а когда это необходимо – подчиниться его воле. 


Ансамблевые группы формируются педагогом из учеников своего класса по специальности с учетом их возраста, способностей, возможностей, времени посещения занятий. Учебный материал распределяется по методически обоснованному плану, в котором учитываются навыки, приобретаемые учеником в каждый год обучения. В классе ансамбля учащиеся знакомятся с лучшими образцами классической и современной музыки, расширяют свой кругозор, приобретают навыки совместного исполнения.


Основной задачей ансамбля является практическое применение и закрепление навыков и знаний, полученных на уроках специальности, развитие музыкального вкуса, воспитание коллективной творческой и исполнительской дисциплины. 
 


В процессе работы над музыкальными произведениями учащиеся должны:

· Научиться слушать музыку, исполняемую ансамблем в целом, ориентироваться в звучании темы, сопровождения, подголосков и т.п;

· Исполнять свою партию в соответствии с художественной трактовкой произведения в целом;

· Творчески применять в совместном исполнении музыкально-исполнительские навыки, полученные в специальном классе;

· Получать навыки чтения с листа;

· Быть активным пропагандистом музыкального искусства в обществе, используя форму публичных выступлений.


Этими требованиями, в основном, определяется методика и организация работы в классе ансамбля. 


Коллективный характер работы при разучивании и исполнении произведений, общность целей и задач, формирование сознательного отношения к делу и чувство ответственности перед партнером, делает класса ансамбля эффективной формой учебно-воспитательного процесса.


Особое внимание в работе класса ансамбля следует уделить реализации принципов последовательности и постепенности, принципа технической и художественной доступности учебного материала с учетом возрастного фактора и степени подвинутости учащихся.

Учет успеваемости


Формой контроля за изучением произведений должны стать контрольные уроки, проводимые в конце первого и второго полугодий, где каждому из учащихся класса ансамбля выставляется оценка за освоение необходимых исполнительских навыков, полученных ими в процессе работы. В III четверти учащиеся сдают зачет по ансамблю с исполнением двух разнохарактерных произведений и с обязательной оценкой за выступление. 


Большое учебно-воспитательное значение имеют публичные выступления учащихся класса ансамбля, одновременно являющиеся отчетом и проверкой учебной работы. 

Краткие методические указания

Важнейшими задатками преподавателя по классу ансамбля является: воспитание у учащихся сознательной творческой дисциплины, формирование высоких эстетических представлений и вкусов; привитие любви к музыкальному творчеству; раскрытие перед учащимися художественного совершенства изучаемых произведений русских и зарубежных классиков и современных композиторов.


Приступая к работе над музыкальным произведением, педагог должен, прежде всего, дать общее представление о характере его музыкального содержания. С этой целью следует проиграть пьесу целиком. Затем следует рассказать о значении и функции каждой из партий, причем качественная сторона исполнения каждого из голосов должна определяться трактовкой произведения в целом. 


На занятиях в классе ансамбля основное внимание педагог должен уделять работе над ровностью и характером звучания, динамическим соотношением голосов, над ритмической дисциплиной ансамбля, единством штрихов и аппликатуры, раскрывая перед учащимися их целесообразность и подчиняя работу на техникой целям выразительной передачи музыкального произведения.


Помимо этого педагогу следует знакомить учащихся с автором, эпохой, содержанием, формой и стилем изучаемых произведений.


В начале каждого полугодия педагог составляет план работы класса ансамбля с тщательным учетом конкретных условий (контингента учащихся, их подвинутости, загруженности) и представляет его на утверждение отдела. В основу плана должен быть положен дифференцированный способ обучения. 

Репертуар


Выбор необходимого и целесообразного репертуара является одним из решающих факторов, способствующих наиболее успешному музыкально-эстетическому развитию учащихся в классе ансамбля и помогающих освоению навыков ансамблевого исполнения. 


Целесообразно составленный план работы класса ансамбля – это, прежде всего продуманный подбор музыкальных произведений, различных по характеру и стилю, технической направленности и форме. Репертуар должен включать в себя произведения русских и зарубежных авторов, наилучшие сочинения современных композиторов, музыку калмыцких композиторов. На уроках по классу ансамбля нельзя ограничиваться только подготовкой к выступлениям. Необходимо регулярно заниматься чтением с листа, творческим музицированием, упражнениями на развитие техники исполнения, знакомиться с новыми произведениями. Для этого можно выбирать легкие произведения. 
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3. Басанов Э. Ансамбли калмыцких домр. Э., 2007

4. Басанов Э. Домбрин айсмуд. Элиста, 1999
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