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Пояснительная записка

Настоящая программа предназначена для преподавания предмета «Аккомпанемент» по дополнительной общеразвивающей программе «Фортепиано» (5 лет обучения). Программа рассчитана на 2 года обучения учащихся 4-5 классов по 1 часу в неделю.

Целью программы является создание условий для формирования устойчивого интереса у учащихся к особому, увлекательному виду творчества – аккомпанированию голосу или какому-либо инструменту. Занятия аккомпанементом позволяют значительно расширить репертуарные рамки пианиста и разнообразно проявить себя в общении с инструментом.


На уроках по аккомпанементу учащиеся знакомятся с лучшими образцами русской и зарубежной инструментальной и вокальной музыки, знакомятся с различными музыкальными инструментами, спецификой их звучания, техническими возможностями, приемами звукоизвлечения, учатся различать тембры голосов, узнают их диапазон, звуковые возможности и особенности.

Условия реализации программы


Для успешной реализации данной программы необходимо наличие в школе квалифицированных специалистов, имеющих практический концертмейстерский опыт, работавших с различными инструментами, голосами, знающих обширный репертуар, представляющих его сложности и особенности, а также владеющих методикой преподавания данного предмета.


Преподавателям, которые не могут опереться на свой опыт, желательно проделать самостоятельную работу по изучению репертуара, систематизировать его по уровню сложности, по видам фактуры, по жанровым и стилевым особенностям, чтобы затем проще было подбирать репертуар для каждого конкретного ученика, с учетом его игровых возможностей, музыкального и интеллектуального развития.


Непременным условием реализации программы является также наличие в школе квалифицированных иллюстраторов (солистов), чей исполнительский опыт и профессиональная заинтересованность помогут в обучении учащихся этому интересному предмету.


Аккомпанемент предполагает, прежде всего, совместное музицирование, поэтому основными задачами предмета становятся задачи воспитания чувства партнерства, сопереживания и ответственности.


Обучающие задачи предмета: овладение необходимыми теоретическими и общекультурными знаниями, формирование практических умений и навыков аккомпанирования, воспитание художественного вкуса, чувства стиля.
Методические рекомендации

Концертмейстер – единица собирательная, он – универсальный музыкант, ему приходится играть с разными инструментами, с хором, с вокалистами, и все это имеет свою специфику. Концертмейстер должен читать с листа, транспонировать, быть очень эрудированным музыкантом, т.к. в поле его деятельности попадает большой и разнообразный репертуар. Концертмейстер должен иметь профессиональный комплекс, полноценная реализация которого дает хороший музыкальный результат.
Составляющие комплекса:

1. Любовь пианиста к концертмейстерскому исполнительству.

2. Пианистическая оснащенность, без которой невозможно решение музыкальных задач.

3. Чувство партнерства, сопереживания.

4. Умение подчиняться творческой воле солиста, стать с ним единым музыкальным целым, порой в ущерб своим музыкальным амбициям.

5. Знание специфики инструментального и вокального исполнительства: штрихи (у струнников), дыхание (у певцов и духовиков), агогика (у тех и других), тесситура (у вокалистов).

6. Быстрота реакции на сцене во время исполнения.

7. Дирижерское предвидение и предслышание, иногда «спасающее ситуацию» в время публичного выступления.

8. Умение читать разную фактуру, выделяя главное, видеть и различать технические комплексы (арпеджио, гаммы) особенно при чтении с листа.

9. Общая музыкальная эрудиция: из знания музыки, больших музыкантских накоплений и рождается чувство стиля, меры, вкуса.
Концертмейстерское ремесло включает в себя много составляющих, но результатом должно стать гармоничное, естественное музыкальное целое с солистом, нахождение верного звукового баланса. Общая звуковая картина складывается из музыкального взаимодействия солиста и концертмейстера. Влияют на нее следующие факторы:
1. Специфика музыкальных инструментов, которым приходится аккомпанировать:

а) струнные инструменты (народные и оркестровые) – большую роль играет манера звукоизвлечения: на домре играют медиатором, а на балалайке струны касаются пальцем, значит, звук на домре будет звонче, ярче, сочнее, а на балалайке – глуше и мягче, словно с небольшим шорохом, и в соответствии с этим надо выбирать, искать звук сопровождения. Скрипка звучит ярче, светлее, чем виолончель и альт, к тому же, на струнных инструментах иногда играют штрихом пиццикато (без смычка, щипком); иногда пользуются сурдиной – это особый струнные тембр, который звучит не часто, но о нем надо знать; верхние струны на скрипке звучат ярче, звонче, чем «басок», значит, если скрипач играет мелодию на струне «соль», то рояль должен быть предельно осторожным, аккомпанируя такой мелодии.

б) духовые инструменты также имеют свои особенности: флейта, кларнет, труба – являются наиболее яркими по звуку, в то время как гобой, валторна – инструменты более приглушенного тембра, а значит и сопровождающий их рояль должен искать свою краску для аккомпанемента.

 в) голос – особый инструмент, живой организм, который дышит. Концертмейстер должен привыкнуть к тому, что любые, самые сложные фактурные проблемы пианиста, должны быть подчинены живому дыханию певца. Вместе с ним он выстраивает музыкальную фразу, проговаривая слова, пропевая, интонируя мелодические повороты, «помогает» ему тянуть длинные ноты тем, что не задерживает движение фактуры, играет ровно, ритмично, заполняя длинный звук. Кроме того, певец, поющий на дыхании, во время пения «оглушает» сам себя, поэтому вся ответственность за создание звуковой картины лежит на пианисте. Звук голоса пианист должен слышать сквозь звучание рояля. Конечно, большую роль играет тембр голоса, которому аккомпанирует: сопрано звучит ярче меццо-сопрано, тенор ярче баса, но правило одно – голос должен звучать сквозь рояль, а не наоборот.
Надо ясно и звучно играть басы. Басов никогда не бывает много, их чаще всего бывает мало. Бас – основа гармонии и ритмической пульсации: звучные, полные басы – это хорошая поддержка певцу.

   Аккомпанемент голосу – это особый класс концертмейстерского мастерства, т.к. голос самый совершенный музыкальный инструмент, но в тоже время самый прихотливый и изысканный. 
2. Фактура фортепианного сопровождения.

Фактура может быть густой и плотной, а может быть прозрачной и разреженной, именно это обстоятельство иногда играет решающую роль в поисках звукового баланса между солистом и концертмейстером. Аккордовая фактура всегда более массивна, нежели фигурационная. Но не надо забывать, что одним из элементов фактуры, ее качественной стороной является регистр. Одни и те же фигурации или аккордовые комплексы в разных регистрах звучат по-разному: низкий регистр у рояля очень звучный, насыщенный; верхний – не обладает таким количеством обертонов, они быстрее гаснут, а значит сопровождение менее перегружено. 
3. Темп произведения.

Большую роль в составлении целостной музыкальной картины играет темп произведения. Имеется в виду не «правильность» или «неправильность» темпа, это из области трактовки, речь идет о темпе, как о количестве сыгранный нот в данный промежуток времени. Чем быстрее звуковой поток, тем насыщеннее фортепианное сопровождение, а значит, в процессе исполнения оно должно регламентироваться и контролироваться слухом.

У начинающего концертмейстера помимо проблемы создания звукового баланса с солистом есть еще и проблема ритмического, агогического, а иногда и физического совпадения с солистом. 
4. Игра по нотам.
Одной из проблем в концертмейстерском классе является игра по нотам. В классе фортепиано задача была прямо противоположная – выучить всю фактуру наизусть, «уложить» в памяти и в пальцы весь тот звуковой комплекс, который зафиксирован в нотах.

В классе аккомпанемента все выглядит иначе. Создается своеобразный «концертмейстерский треугольник»: глаза – ноты – руки на клавиатуре, который должен «работать» во время аккомпанемента солисту. Когда мы играем наизусть, то мы предслышим и играем – этот двуединый процесс непрерывен; когда мы аккомпанируем, то третьим, и одним из основных компонентов процесса, являются ноты, которые представляют собой партитуру звучащей картины. Именно для того, чтобы одновременно видеть нотный текст и попадать пальцами на нужные клавиши, важна правильная посадка за инструментом, при которой из поля зрения концертмейстера не уходят ни руки, ни ноты. Нельзя близко наклоняться над клавиатурой, т.е. перегораживать телом всю клавиатуру; нельзя низко опускать голову, т.е. надолго отрываться от нот, т.к. в один прекрасный момент, подняв голову можно не найти того места в нотах, которое звучит в данный момент. 

Конечно, концертмейстер, аккомпанирующий солисту на сцене, практически знает текст наизусть, но это не освобождает его от ответственности контроля за всей звучащей партитурой. Он должен слышать то, что звучит, и видеть то, что вскоре будет озвучено.

Самая лучшая концертмейстерская база создается на изучении вокальной музыки, т.к. фортепианная партия в романсах очень детализирована. Часто она не просто сопровождает голос, но является действующим лицом музыкально-поэтического повествования.

Работа концертмейстера уникальна, и пианист, овладевший мастерством аккомпанемента всегда буде чувствовать свою востребованность и в сфере музыкального исполнительства, и в сфере домашнего музицирования. 

Содержание курса

Обучение предмету «Аккомпанемент» должно быть целенаправленным и систематизированным. Подбор учебного материала следует делать с учетом игровых возможностей ученика, его технической и музыкальной оснащенности, а также с учетом постепенного усложнения фактуры фортепианного сопровождения.

В процессе первого года обучения, основной формой которого является урок, учащийся должен получить навыки простого (элементарного) аккомпанемента голосу и инструменту. На втором году обучения желательно предусмотреть замену иллюстратора.

Схема постепенного усложнения аккомпанемента
1. Аккомпанемент, поддерживающий основную мелодию аккордами с басом на сильную долю. Чтение по вертикали.

Варламов А. «Вдоль по улице метелица метет» (вокал)

Даргомыжский А. «Не судите, люди добрые»

Русская народная песня «Как у наших у ворот» (домра)

2. Аккомпанемент в виде фигурации. Чтение по горизонтали, более широкий охват фактуры.

Даргомыжский А. «Я вас любил», «Привет», «Мне грустно» (вокал)

3. Шостакович Д. «Элегия» (скрипка)

4. Аккомпанемент со смешанной фактурой, в том числе, дублирующей партию солиста.

Аренский А. «Детские песни» ор.59

Даргомыжский А. «Ночной зефир»

Комаровский А. «Вариации на тему украинской песни «Вышли в поле косари» (скрипка)

Мусоргский М. «Гопак» (балалайка)

Римский-Корсаков Н. «Не ветер, вея с высоты»

Рубинштейн А. «Азра» (вокал)

Яковлев М. «Зимний вечер»

5. Аккомпанемент с элементами речитатива, подготавливающий ученика к исполнению аккомпанемента к оперным ариям.

Гурилев А. «Разлука»

Даргомыжский А. «Я все еще его люблю»

Чайковский П. «Бабушка и внучек»

Изучение различных типов фортепианного сопровождения.
Работа над аккомпанементом в вокальной музыке.

Работа над аккомпанементом к вокальным произведениям имеет свои особенности, т.к. содержание вокального произведения раскрывается не только через музыкальные, но и поэтические образы, через соединение звука и слова. Так как человеческий голос является самым тонким и гибким из всех музыкальных инструментов, то и аккомпанемент ему должен быть тонким, гибким и бережным.


При изучении вокального произведения необходимо, прежде всего, осмысленное и, по возможности, эмоциональное прочтение литературного текста. Текст помогает уяснить художественную задачу произведения. В работе с учащимися над аккомпанементом к вокальным произведениям следует добиваться досконального знания им партии солиста: мелодии, слов, цезур, места кульминации, смысловых акцентов. Необходим также анализ фортепианной партии: определить вид фактуры, ритмические особенности, аппликатурные сложности (или закономерности), ладовые особенности.


В начале работы над аккомпанементом к вокальным произведениям учащемуся необходимо дать сведения о тембрах человеческих голосов и их особенностях, понятия вокального диапазона и тесситуры. Ученику необходимо объяснить, что любой человеческий голос имеет в своем диапазоне по-разному звучащие звуки. 


В музыкальной школе в течение всего двух лет обучения аккомпанементу ребенок вряд ли успеет поиграть с разными голосами, услышать их настоящий тембр, силу, узнать звуковые возможности, но если в дальнейшем ему придется с этим столкнуться на практике, для него это не будет неожиданностью.

Работа над аккомпанементом к инструментальным произведениям.


В начале работы над аккомпанементом к инструментальным произведениям  необходимо дать учащемуся сведения об инструменте, которому ему предстоит аккомпанировать. Это, прежде всего, сведения о тембре, диапазоне, настройке, технических и звуковых возможностях инструмента. Учащийся должен знать, что при аккомпанементе скрипке сила звука фортепиано может быть больше, чем при аккомпанементе альту или виолончели; сила звука при аккомпанементе трубе, тромбону, флейте, кларнету может быть больше, чем при аккомпанементе гобою, валторне; домре надо аккомпанировать ярче, чем балалайке и т.д. Однако, у каждого инструмент, как и у человеческого голоса, есть регистры звучащие более ярко и более тускло, есть приемы игры, которые предполагают особые тембры (сурдина, пиццикато). Реакция концертмейстера на все эти особенности приходит с годами практики, но начинающий концертмейстер должен знать об этом.

Оркестровые произведения (аккомпанементы концертам и оперным ариям) также могут быть включены в репертуар программы, но они потребуют от молодого концертмейстера определенного комплекса умений:
· владение смешанной фактурой (оркестровая фактура часть бывает неудобной, непианистичной);

· обладание сценической выдержкой, (концерты и арии гораздо протяженнее по звучанию);

· владение многотембровым звучанием фортепиано, т.к. оркестровая фактура предполагает обилие различных тембров;

· свободное ориентирование в трёхстрочной партитуре.

Основные этапы работы


Работу с учеником необходимо выстраивать по этапам в зависимости от трудностей аккомпанемента и восприимчивости ученика. Этапы работы могут менять свою очередность, а также варьироваться своей продолжительностью, в зависимости от успешности работы. 


Знакомство с произведением. Для ученика, впервые пришедшего на урок по аккомпанементу, знакомство с произведением должно состояться в виде исполнения иллюстратора (солиста) с преподавателем. Часто именно эти мгновения становятся важными для дальнейшего обучения, формируют первый интерес к предмету, заражают радостью и удовольствием от совместного исполнения.


Изучение партии солиста. Необходимо определить характер музыки, интонационный строй мелодии, местонахождение кульминации, динамический план. Вокальный жанр предполагает знакомство со словами, с поэтическим смыслом, общим эмоциональным настроем, с певческой тесситурой.


Знакомство с фортепианным сопровождением. Определить вид фактуры, ее насыщенность, возможные трудности, полифоничность фактуры, густота аккордовых комплексов, «далекие» басы, аппликатурные проблемы.


Работа над трехстрочной партитурой. Для преодоления боязни охвата непривычной трехстрочной партитуры, полезно поиграть строчку солиста и басовую партию фортепиано, расширяя, таким образом, привычный угол зрения (от 2-х строчек до 3-х).


Исполнение с солистом. Носит характер «первой примерки»: «А как это вообще звучит?» постепенно выстраивается звуковой баланс на «р», на «mf», на «f», оговаривается рабочий (временный) темп, в котором ученик успевает выполнить необходимые цезуры, паузы, кульминации, смысловые акценты, агогические и динамические оттенки.


Предконцертное исполнение: (репетиция на сцене). Самым основным моментом этого этапа является поиск звукового баланса в обстановке концертного зала – приспособление к роялю, к особенностям акустики; также оговариваются возможные отступления солиста от текста в концертной обстановке.


Концерт – итог проделанной работы. Именно в обстановке концерта ученик сможет оценить и проверить приобретенные концертмейстерские навыки. 

Промежуточный и итоговый контроль

В течение учебного года ученику классов рекомендуется пройти 5-6 разнохарактерных произведений различного жанра, различных видов фактуры.

4 класс
I полугодие. Зачет (в классе) – 1-2 произведения.

II полугодие. Концерт (на сцене) – 2 произведения, различных по характеру, стилю, темпу, типу изложения фактуры.
Примерные программы концерта

Вокальные произведения.

I
Варламов А. «Белеет парус одинокий!

Даргомыжский А. «Мне грустно»

II
Григ Э. «Детская песенка»
Кюи.Ц. «Царскосельская статуя»

Скрипка.

Моцарт В. «Менуэт»

Шостакович Д. «Элегия»

Домра.

Белорусская народная песня «Перепелочка»

Ефремов Е. «Танец Золушки»

5 класс
I полугодие. Зачет в классе – 1-2 произведения

II полугодие. Выпускной экзамен (на сцене) – 2 произведения, различных по характеру, стилю, темпу, типу изложения фактуры.
Примерные программы выпускного экзамена

Вокальные произведения.

I
Глинка М. «К Молли»

Мендельсон Ф. «Зюлейка»

II 

Римский-Корсаков Н. «Не ветер, вея с высоты»

Чайковский П. «Мой Лизочек»
Скрипка.

I
Мострас К. «Восточный танец»

Бах. И. «Сицилиана»

II 

Обер Л. «Тамбурин»

Хачатурян А. «Ноктюрн»
Домра. 
Городовская В. «Памяти Есенина»

Григ Э. «Норвежский танец»
Балалайка

Андреев В. «Грезы»

Авксентьев Е. «Юмореска»
Примечание: Исполнение на экзамене аккомпанемента произведениям  крупной формы (например: арии, инструментальному концерту) для учащихся 5 класса рекомендуется с учетом их индивидуальных возможностей, музыкальной и технической оснащенности, практических концертмейстерских накоплений.
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